中国炼焦行业协会文件

中焦协 (2020) 22号

第十八届中国炼焦技术及焦炭市场国际大会 会 议 纪 要

2020年10月15日,第十八届中国炼焦技术及焦炭市场国际大在贵州省贵阳市召开,会议分别由中国钢铁工业协会国际合作部主任、冶金贸促会副秘书长吴京晶和中国炼焦行业协会秘书长石岩峰主持。中国钢铁工业协会副会长、中国国际贸易促进委员会冶金行业分会会长骆铁军,中国炼焦行业协会会长崔丕江、副会长杨庆彬、秘书长石岩峰,蒙古国驻华大使馆巴扎尔商务参赞,中国钢铁工业协会国际合作部主任、中国国际贸易促进委员会冶金行业分会会议部主任田永红,中国炼焦行业协会副秘书长曹红彬、副秘书长乔士坤、科技环保部主任胥俊峰,冶金贸促会,钢铁和焦化生产企业、相关科研设计单位及优秀技术服务供应商、煤焦贸易企业、焦煤供应商、咨询机构,以及相关国外驻华企业的领导和专家

共计200余人参加会议。会议纪要如下:

- 一、中国钢铁工业协会副会长、冶金贸促会会长骆铁军作了重要讲话。一是概要介绍了今年以来中国钢铁行业运行情况。生产维持高位运行;钢材价格低位徘徊;钢材进口增速明显;经济效益逐渐回暖;铁矿石进口持续增长;钢材消费稳定增长。二是全面分析了钢铁行业发展走势。钢铁工业仍将是支撑国民经济发展的重要行业;国内外环境正发生深刻变化;中国要立足于高质量钢铁品种出口;要加强行业自律;要将绿色化和智能化作为钢铁创新发展的两大主题;加强煤焦钢产业链的深度融合,全面推进煤焦钢产业链建设。希望煤焦钢企业多加强沟通交流,以开放融合求发展,以合作谋共赢,加强行业自律、强化契约精神,携手勠力同心,砥砺同行,实现互利共赢共同发展。
- 二、中国炼焦行业协会会长崔丕江作了《中国焦化行业 经济运行状况及发展走势》的报告。一是新冠调情防控对我 国发展的深刻思考,中国共产党的核心作用充分彰显,中国 特色社会主义制度优势充分体现,中国产业链齐全完整的能 力、基础医疗设施保障能力提供了强力支持,国民的集体精 神、奋斗精神值得颂扬。
- 二是焦化行业经济运行基本稳定。今年 1~8 月份焦炭 产量同比略有下降,但行业经济运行总体平稳,并改善了以 往供大于求的被动状态;焦化产品价格随行就市、起伏波动

已成常态。今年以来,山东省实施"以煤定焦",江淮地区、 河北省、山西省落实去产能及环境治理等影响,产能释放受 限,以及生铁产量增长而焦炭产量下降,市场供需总体偏紧, 使得焦炭价格总体上涨。近几年焦炭价格基本呈现随煤炭、 钢铁企业效益的增减和供需平衡状态而波动的情势, 焦化企 业自身成本控水平是盈利优劣的关键: 焦炭出口明显减少, 出口价格降幅较大。由于除中国外全球经济恢复短期内仍很 艰难,大宗原燃料需求明显减少,全年焦炭出口将降至近几 年来的最低水平; 焦炭进口大幅增长, 但对国内市场影响不 大。冶金焦炭进口是国内外两种资源供需变化的一个新情况, 应给予必要的关注, 但总的看进口焦炭量仅是国内产量的 0.5%微不足道,对国内焦炭市场供需状况几乎没有影响。纵 观今年前8个月焦化行业经济运行状态,新冠疫情仅对一季 度生产影响较大, 进入二季度已逐步恢复到正常水平, 且由 于焦炭市场供需状况的有效调整, 焦化企业的经营效益也有 所改善, 总体向好的行业发展形势来之不易, 应加以维护。 从长远看,随着钢铁消费量的减少,废钢消费量的增加,焦 炭消费量减少是必然趋势。但是从产业高质量发展的要求看, 做精做强并实现现代化还有很大的提升空间, 至少在几十年 内, 焦化行业仍是相关产业链不可缺少的一环。

三是焦化行业今年应重点做好四个方面的工作: (1)新冠 肺炎疫情常态化防控不可松懈,各会员企业务必认真遵循国 家和地方政府部门的疫情防控要求,以对职工生命健康高度 负责的态度,将常态化疫情防控体系机制健全完善,继续坚 持科学防控、精准施策的原则,将疫情防控工作进一步落到 实处,为我国夺取疫情防控最终胜利再作贡献。(2)各焦化企 业应结合自身实际情况研究落实 2020 年 5 月 11 日下发的中 共中央、国务院《关于新时代加快完善社会主义市场经济体 制的意见》: 中焦协焦炭市场专业委员会和各焦化生产企业, 要加强区域市场的沟通协调, 注重研究炼焦煤、焦炭及化产 品市场变化规律,加强行业自律,根据市场变化,合理安排 和调整生产节奏, 自觉规范市场竞争行为; 工业和信息化部 制定的《焦化行业规范条件》已于 2020 年 6 月 11 日正式 发布并实施,为进一步推进焦化行业规范健康发展提出了更 加明确的要求, 各焦化生产企业应认真对照评价自身的条件, 避免不规范发展造成的产业政策风险。(3)全面推进煤焦钢产 业深度度融合。目前,企业的生存和发展正经受着市场和社 会公信力的检验,分化调整的强度将更加剧烈,是煤焦钢企 业选择合作伙伴的最佳时期,各焦化企业特别是独立焦化企 业,应抓住时机,全面推进煤焦钢产业深度度融合,开创煤 焦钢产业深度融合的新局面: 社会主义市场经济进入到高质 量发展阶段、企业优胜劣汰持续分化的阶段、产业结构优化 布局调整时期,创新商业模式已成为独立焦化企业保持较强 的竞争力,做优做强、行稳致远的重要选择,希望具有一定

发展优势的独立焦化企业,抓住机遇,积极通过企业间资产整合,兼并重组,优势互补、提高产业集中度,迈出集约化、高质量发展新步伐。(4)焦化企业应尽快实现安全环保达标。涉及环保重点监控地区的焦化生产企业,应严格贯彻落实《国务院关于印发打赢蓝天保卫战三年行动计划的通知》,全面建好、用好、管好各项环保设施,按时间节点完成达标任务。同时要高度重视焦化生产物流运输方式的影响,增加铁运和水运已成为今后全国物流发展趋势,公路运输的限制影响将在相关区域进一步有所反映,相关企业应提前做好预案。要进一步做好安全环保设施达标的正确评估,以认真扎实、严谨科学和精益求精的理念,全方位提高安全环保技术装备水平和管理水平,实现焦化行业安全稳定、绿色低碳、高质量发展再上新台阶。

三、会议由 14 个单位做了典型交流。蒙古国驻华大使馆商务参赞介绍了蒙古国焦煤开采及出口情况;中化赛鼎焦化工程科技有限公司介绍了该公司关于焦化行业发展的建议;大连商品交易所介绍了煤焦期货服务实体企业的情况和思路;CRU 介绍了新冠疫情对海外钢铁焦化产业冲击情况;HIS Markit 作了新冠疫情下的全球焦煤产业链供需环境分析;中冶焦耐工程技术有限公司介绍了该公司的大型焦炉环保节能一体化解决方案;上海宝汇环境科技有限公司介绍了中国宝武废水"零排放"工业化情况;沂州科技有限公司介

绍了"电捕焦油器的稳定高效运行"技术;华为技术有限公司介绍了"助力焦化行业精细化运营"技术;宁波远东催化工程技术有限公司介绍了"脱硫废液及硫膏制酸技术";托普索(中国)公司介绍了"甲醇合成催化剂和WSA制酸工艺在焦化行业的应用";华院数据技术(上海)有限公司介绍了"下一代智能助力焦化行业精准配煤";华泰永创(北京)科技股份有限公司介绍了"换热式热回收焦炉技术与工艺";深圳市清源宝科技有限公司介绍了"焦化废水和废气高效经济净化解决方案"。

